

“残缺的身体不是前行的羁绊”

文/《内蒙古日报》记者 吕学先 实习生 黄瑞

刘海军的一天是从“咔嚓咔嚓”的剪刀声中开始的。说起制作皮衣手艺,他脸上洋溢着自信的笑容:“我可是做皮衣的老裁缝了!”

刘海军出生在乌兰察布市察右中旗农村,10个月患上了小儿麻痹症,辗转治疗,效果甚微。由于父亲当兵转业到内蒙古一机集团工作,刘海军1岁时全家迁到包头生活。因为身体的原因,他经常受人嘲笑,但这并没有将刘海军击倒,反而在他心里洒下自强的种子。

1992年,初中毕业的刘海军想自己创业。考察

后,结合自己的身体条件,他看中了服装裁剪加工这一行。“跟着师父学剪裁手艺时,师父很看重我,会单独给我找一间屋子让我安心学习。当时和我一块学徒的人里,我的手艺也算是出类拔萃的”。谈起往日勤学苦练的学徒时光,刘海军有些羞涩。

4年学艺,多方筹措资金,他的店面“包头市青山区海军皮衣店”终于开了起来。从不到12平方米的活动板房,到如今像模像样的皮衣制作店铺,刘海军付出了比正常人更多的辛苦。起早贪黑早

已是家常便饭,更为艰难的是要从外地进货,刘海军腿脚不便,在那个交通不便的年代,他克服身体缺陷带来的困难,扛起沉重的货物,也扛起沉重下透着亮光的未来。

凭着一股不服输的劲儿,刘海军的生意渐渐红火起来。“每年冬天是皮衣制作的旺季,忙到凌晨三四点都是常有的事儿……”

繁累的工作并没有因他身体残缺而减轻半分,但他总能以奋斗者的姿态去挑战生活的艰辛。靠着一身的本领,刘海军参加过多次比赛,并获得过

2014年和2018年自治区残疾人技能大赛冠军、2015年和2018年自治区“五一”劳动奖章……家里的奖状多得让人眼花缭乱,而刘海军把荣誉视为激励,更作为他事业发展的动力。

“生命不止,折腾不息”,刘海军调侃道。在锤炼技艺的同时,他参加了自治区第五届残疾人运动会,“我对参加什么项目也没概念,但总觉得参与进来感受不同的生活角色才是最快乐的事

情”,这种轻松的心态加之刻苦训练,让刘海军取得了标枪组第四名以及铅球组第五名的好成绩。这次经历更让刘海军觉得人生短暂,要为自己制造不一样的经历,获得不一样的精彩。

这些年来,刘海军也一直致力于帮助残疾人群体,无偿为残疾人进行皮衣裁剪培训,让残疾人来自己的店里打工挣钱……谈及未来,刘海军计划开一家针对自闭症群体的教育学校,帮助更多残疾人,

也希望带动更多人传递爱心力量。

刘海军说,残缺的身体从来不是追梦路上的绊脚石,敢想敢干才是奋斗的底色。这一信条,是他一路走来忍受嘲讽与艰难但仍旧坚持的初心。

“我想我的缺陷可能是上天对我的眷顾,这么小的几率都能选中我,那我一定是很幸运的。”刘海军的笑容让人难以忘记,那是一种对往昔释怀的微笑,对未来期待的微笑。

爱国情 奋斗者

1. 满洲里市部分企业反映,满洲里公路口岸货运场区北卡口只开通了两条通道(进出各一条),在冬季货运高峰期难以满足通关需求。

满洲里边检部门对公路口岸货运场区北卡口采取动态管理,在出境车辆较多时开启多通道放行模式,并由口岸物流中心安排工作人员,分两班在北卡口专门从事进出境货车疏导通关工作,进一步优化口岸通关环

境。(呼伦贝尔市委主题教育领导小组办公室)

2. 突泉县六户镇兴安村群众反映,部分村民家里的自来水管没有水,给生产生活带来诸多不便。

突泉县水利局施工人员经排查发现,该村部分村民家自来水管维护不到位,导致管道堵塞。施工人员通过逐段疏通、换管,将故障管道全部予以修复。自来水管疏通后,施工人员联合村“两

委”成员,为村民进行了自来水管日常维护方法讲解,以避免此类问题再次发生。(兴安盟委主题教育领导小组办公室)

3. 阿巴嘎旗群众反映,部分改造回迁安置小区存在房产证办理难问题。

阿巴嘎旗住建局推进棚户区改造回迁安置房产证办理工作,要求相关部门摸清底数,简化办证流程,提高办证效率。目前,1725户具备办理不

动产产权证条件的,已申请办理578户,其余办证工作仍在持续进行中。(锡林郭勒盟委主题教育领导小组办公室)

4. 乌海市海南区群众反映,未安装太阳能设备的农区居民,安装费没有返还。

乌海市海南区政府组织区住建局、相关镇(街道办事处)、企业,逐村入户开展摸底调查,核实未安装太阳能设备农区居民名单,核对基础台账底册,建立退还明细清单,并多方筹措资金,对未安装太阳能设备的农

区居民全额退还安装费用。同时,海南区政府要求各相关部门、单位要举一反三,查找工作中的疏漏遗留问题,认真进行整改,并形成长效机制,防止今后继续出现类似问题。(乌海市委主题教育领导小组办公室)



马玉清:父子传承 一门双烈

哈尔滨市道外区的老街上车水马龙,独特的中华巴洛克式建筑吸引了不少外地游客在这里拍照留念,往来的人们享受着平静的生活。而在40多年前,这里曾发生过一起震惊哈尔滨乃至全国的火灾,涌现了一名勇斗火魔为民牺牲的消防战士马玉清。

马玉清,1946年出生,中共党员,1965年12月应征入伍。

1974年12月20日,哈尔滨的凌晨还在夜色之中酣睡,已经很久没有下雪的城市显得格外灰暗和干燥。突然,警铃疯狂地响了起来。哈尔滨市第五制粉厂突发火灾。

哈尔滨第五制粉厂是一座旧式砖木结构的厂房,

大火从原料车间引起,凶猛地向制粉室扑去。当马玉清他们赶到火场时,已是大火冲天,浓烟弥漫,爆炸声此起彼伏。作为现场指挥员的马玉清心里十分清楚,爆炸起火的车间厂房主体高,楼上没有任何门窗,想在更大的爆炸前稀释粉尘灭火,途径只有一个,那就是上到17米高的车间顶部。他果断地下达战斗指令,命令所有共产党员和共青团员要勇敢率先冲在前面。

马玉清太了解哈尔滨第五制粉厂的情况了,如果不截住火势的蔓延,势必造成企业高压锅炉和贮存3000多斤机油的油库爆炸,酿成更大的灾祸,同时严重地威胁毗连的哈尔滨第一工具厂、哈尔滨针织二

厂、哈尔滨猪鬃工厂等国有企业和附近数百户居民生命财产安全。现场黑烟翻滚,烈火的辐射热让人无法忍耐。马玉清判断可能会有危险,他独自拽过水枪,命令其他战士一律撤到地面。

班长刘玉印一把拉住马玉清:队长,危险,让我上。

马玉清用力把刘玉印推了出去,大声说:我要是有个三长两短,你就告诉你嫂子,千万把孩子带好。

说完,马玉清手持水枪冲进了火海。刘玉印和几位战士也跟了上去。

一声惊天动地的大爆炸把车间5楼的楼顶炸得粉碎。瞬间,满天浓烟翻滚,砖瓦坠落一地。一股巨大的力量把马玉清他们抛向了

高空。

烟消了,火灭了,战斗结束了,战友们含着泪水在废墟上寻找到马玉清他们的尸体,没人能分清哪个肢体是谁的。在一具支离破碎、焦糊的尸体面前,战友们只是凭着被火烧得走形、残缺不全的手电筒和手中还紧紧握着的半截水枪上的“道外”两个字断定,那就是他们的马队长。

马玉清和他的战友与火魔拼搏,为后援的消防部队赢得了灭火的时间。他们的牺牲保住了企业的高压锅炉和油库,保住了与火场一墙之隔的其他工厂、学校和周边数百户居民的安全。

哈尔滨市公安局对在此次消防战斗中牺牲的战士进行了表彰,并为马玉清追记二等功一次。1975年3月25日,中共哈尔滨市公安局核心小组授予马玉清为模范共产党员称号。1975年11月9日,黑龙江省革命委员会批准马玉清为革命烈士。然而,马玉清的故事并没有结束。

1988年,马玉清的大儿子马忠学参军入伍,他想更好地继承父亲的遗志。部队考虑到他是烈士后代,就把他调到了后勤部工作。可他找到支队的领导,坚决要求到战斗一线!

在消防队中,马忠学积

极参加训练,连续两年荣立个人三等功。1993年3月29日凌晨3时,位于哈尔滨市松花江地区汽车修配厂发生大火。马忠学接到警报后立刻赶赴现场,这是他人生所经历的第121次灭火战斗。到达现场后,马忠学主动请缨到位于下风方向的油库附近,直接堵截火势。夜幕之中,一辆大货车突然超速驶来,全神贯注的马忠学被货车撞倒,牺牲在血泊中。

19年前,父亲马玉清在火场上英勇地倒下,牺牲时年仅28岁;19年后,儿子马忠学也在火场上英勇地倒下,牺牲时年仅23岁。

(据新华社报道)